

# 寿阳县：“民嘴乡音”传新风 移风易俗入人心

本报讯（记者 路丽华 通讯员 谷丽娟）为大力培育和践行社会主义核心价值观，深入推进移风易俗，近日，寿阳县在该县恒阳社区开展“民嘴乡音 移风易俗”新时代文明实践主题活动，通过接地气、推新风的举措推动新风尚扎根基层，让文明气息浸润城乡。

活动现场热闹非凡，充满了浓郁的本土气息与文明新风。“民嘴乡音 移风易俗”文明实践项目展演吸引了众多大学生和社区群众前来观看，来自各村的“民嘴”能用寿阳方言，把倡导勤俭节约、抵制高价彩礼等政策编成小品《院落新风》。该小品讲述了一位有志青年铁柱子因高价彩礼而提亲受阻，在新的时代背景下，铁柱子用移风易俗“新聘礼”化解了矛盾，获得了丈母娘的满意和认可。小品用朴实的话语、诙谐幽默的表演，以艺术的力量号召人们抵制高额彩礼陋习，弘扬了简约适度、文明向上的婚俗新风。“彩礼少点情更浓，厚养薄葬真孝心”等鲜活语句引得群众阵阵喝彩，朴实话语唤醒了在场群众的情感共鸣，大家围坐在一起，听乡音、话家常，在轻松互动中理解了移风易俗的意义。

此外，在“旧物新生寻宝记”跳蚤市场等活动中，大家用闲置物品积极参与以物

换物、爱心义卖和置换活动。一件件原本被遗忘在角落的旧物，焕发了新的价值，弘扬了节俭适度新风尚。

据了解，“民嘴乡音 移风易俗”新时代文明实践主题活动以“群众听得懂、愿意听、能接受”为核心，一方面，将抵制高

价彩礼、文明殡葬等理念转化为短视频、小品、快板书等群众喜闻乐见的作品，用乡音讲透政策，以“小故事”诠释“大道理”。另一方面，延伸文明实践阵地触角，依托“村村有约”“我们的节日”等活动载体，通过“流动课堂”“庭院课堂”“送学上

门”等形式，把宣讲从会议室搬到小区院落，让群众在轻松氛围中理解新风尚。

此次活动，通过“乡音+活动”的双重发力，不仅让移风易俗理念深入人心，更拉近了邻里距离、凝聚了家乡情感，为建设文明和谐寿阳注入了鲜活动力。

## 成风化人要走群众路线

□路丽华

近日，寿阳县用乡音传新声，以活动促新风，“民嘴乡音 移风易俗”主题活动如春风化雨，润泽城乡。这场别开生面的文明实践，以其生动活泼的形式和贴近生活的内核，为基层移风易俗工作树立了鲜活样本。

文明实践，关键要贴近群众生活。寿阳此举正是抓住了这个“牛鼻子”，用乡音话新风，构建起文明新气象。“彩礼少点情更浓”的乡音唤醒了群众共识，“旧物新生”的实践践行了节俭美德。小品《院落新风》不仅是一部优秀文艺作品，更是一场思想启蒙，它生动展现了年轻人勇于向陈规

陋习“叫板”的勇气。千百年来，“天价彩礼”“铺张浪费”等陋习犹如无形的锁链，束缚着城乡文明提升的步伐，而今寿阳人以智慧和担当，正在为我们推开观念转变的窗口。

移风易俗绝非朝夕之功，更非一蹴而就。寿阳的成功实践告诉我们，新风培育需要“因事而化、因时而进、因势而新”。通过“流动课堂”“庭院课堂”等创新形式，将宣讲从会议室搬到群众中去，变灌输为互动，化刻板为生动，才能真正做到“群众听得懂、愿意听、能接受”。这不仅是工作方法的创新，更是群众路线的生动实

践，彰显了基层治理的温度和智慧。

从“抵制高价彩礼”到“弘扬厚养薄葬”，寿阳的实践如同一面镜子，映照出城乡文明建设的必由之路。它启示我们：移风易俗既需要大刀阔斧地“破”，更需要春风化雨地“立”。唯有植根生活、立足群众，以文化人、以德润心，方能让文明新风吹拂街阡陌，为和谐文明注入不竭的精神动力。

### 记者述评

## 山西省第七届老年人体育健身大会“汾酒杯”棋牌交流活动在我市举行

### 趣享运动乐趣 尽展银龄风采

本报讯（记者 张凯鹏）八月晋中，秋风送爽。8月25日，山西省第七届老年人体育健身大会“汾酒杯”棋牌交流活动在我市盛大启幕。此次活动由山西省体育局、山西省委老干部局、山西省体育总会、山西省老年人体育协会共同主办，旨在进一步推动老年体育事业发展，助力全民健身国家战略落地生根。来自全省20余支代表队的150余名老年人运动员参加此次棋牌交流活动。

老年体育事业作为全民健身国家战略的关键一环，是积极应对人口老龄化、提升老年人生活品质的重要途径。近年来，山西省老年人体育协会紧跟时代发展潮流，积极创新工作思路，始终将推动全省老年体育事业发展、推广老年人健身项目作为核心任务。在省老体协的不懈努力下，全省老年人体育健身事业取得了显著进步，老年人的健康水平和生活质量得到有效提升。

本届老年人体育健身大会棋牌类交流活动选择在晋中市举办，既体现了省体育局、省老年体协对晋中的高度信任与厚爱，也是对晋中市老年人体育工作

成效和城市综合服务能力的一次全方位检阅。这不仅为全省老年棋牌爱好者搭建了一个切磋技艺、交流感情、增进友谊的优质平台，更是我省深入实施全民健身国家战略、积极应对人口老龄化、构建更高水平全民健身公共服务体系的生动实践，对推动山西省老年体育事业蓬勃发展、促进健康山西和幸福山西建设具有深远意义。

近年来，晋中市体育事业，尤其是老年体育工作取得了令人瞩目的成绩。体育设施不断完善，从城市到乡村，各类健身场所如雨后春笋般涌现，为老年人提供了便捷的健身条件；群众性体育活动蓬勃开展，丰富多彩的体育赛事和活动吸引了众多老年人积极参与，让他们的晚年生活更加充实和精彩。老年人的获得感和幸福感持续增强，体育已成为提升老年人生活质量的重要元素。

市体育局相关负责人表示，将以此赛事为契机，进一步推动老年体育事业的发展，激发更多老年人参与体育健身的热情，为构建健康、和谐的社会环境贡献力量。

## 祁县东城村：

### 西红柿酱“酿”出大活力 村民家门口就业笑开颜

本报讯（记者 马永红）“家人们看过来，这就是咱们祁县东城村自己种、自己做的西红柿酱，吃着就是小时候的味道。”8月20日，在晋中市祁县古县镇东城村腾达农耕文化园的直播间里，工作人员手持一瓶鲜红的西红柿酱，对着镜头热情介绍。如今，这一瓶瓶看似普通的西红柿酱，正成为东城村带动乡村振兴的“新引擎”，借助电商东风走出农家、走向全国。

走进腾达农耕文化园的生产区域，工人们正有条不紊地忙碌着，手工挑选成熟度恰到好处的大红软果沙瓤西红柿，随后经过去皮、去蒂、切碎、装罐、杀菌等多道工序，一瓶瓶浓稠鲜香的西红柿酱逐渐成型。

腾达农耕文化园的相关负责人向记者介绍：“我们的西红柿酱，从选种到培育全程精细化管理，只为保证原材料的品质。采摘环节更是严格，必须手工挑，这样才能最大程度保留西红柿的天然风味和营养。制作时遵循传统工艺加现代标准，关键是咱坚守‘无添加’原则，没有防腐剂、色素和增味剂，让大家吃得

放心。”

谈及做西红柿酱的初衷，该负责人坦言：“就是凭着良心做事，想让大家吃到小时候的味道。现在人们越来越重视健康，咱这无添加的西红柿酱正好符合需求，这也是能打开市场的关键。”据了解，目前东城村的西红柿酱生产线已形成稳定产能，每天可生产3000瓶，产品凭借优良品质和亲民价格，不仅在本地商超热销，更通过快递网络销往全国各地。

小小西红柿酱，装着东城村发展特色产业、推动乡村振兴的大梦想。东城村的相关负责人表示，下一步，东城村将继续深耕西红柿酱产业，让更多人品尝到来自祁县乡村的美味，带动更多村民增收致富，让乡村振兴的道路越走越宽广。

